EDUCATION

传播新知

2014年8月7日 星期四 统筹 李 莉 责编张 震 编辑 陈 茜 校对 宋院红 电话 67655572

提到职业教育,大多数 人的脑海里会立刻浮现"技 能型人才"这样的词汇,而 常常会忽略了职业教育人 才培养的目标中"高素质" 的要求。随着城市产业的 快速发展,企业对于产业工 人素质要求的提升,越来越 多的职业院校开始意识到 "高素质的技能型人才"是 一个不可分割的整体。为 满足市场需求,我市的不少 职业院校也在不断努力,通 过各种方式培养"德能并 重"的高素质综合性人才



专业素质 实践重于理论

职业教育的目标是培养"高素质技能型 人才"。因此,职业院校的学生应该具备行业 所必须的专业技能和职业道德。

职教专家认为,完整的职业教育人才培 养方案应该是"素质"教育和"技能"教育的综 合体。"高素质"首先是较高的理论知识、学习 能力,能够用理论去驾驭所从事的专业技术 和技能的岗位,而"技能型"则是要有良好的 职业技能操作能力,能够把专业知识用于实

记者在采访中发现,我市多数职业院校 都会根据企业用工岗位需求培养学生,既考 虑到学生就业的需要,又兼顾未来发展的需 要,培养"一专多能"的实用人才。

在郑州市经济贸易学校,有一个德国仓 储物流专业中德班,为德国在华企业进行订 单式人才培养。为了更多地让学生自己动脑 动手去探究,该校要求教师在每节课的课堂 上理论授课时间不得超过10分钟,要求教师 要关注到每一个学生在教学过程中的学习状 杰,进行群体教学与个别教学的有机结合;还

要求教师把教学的重点放到引导学生进行探 究性学习上,为创新素质的培养奠定基础。

"通过自己动手得到的结论远比老师反 复强调效果要好。"该校校长于志明表示,职 业教育的多数学科都具有很强的实操性,许 多技术是需要在实际操作环节中才能掌握 的,这就要给学生充足的时间和空间,让学生 亲自去实践。

综合素质 适应社会需求

据了解,在不少大型企业,职业院校的学 生受欢迎的程度很高,甚至超过了本科生 郑州宇通客车股份有限公司的相关负责人在 谈到职业院校的人才时表示,职业院校是站 在职业教育发展的高度,根据企业需要培养 学生,这也是职业院校学生到了企业以后,能 够迅速胜任,并适应企业发展需求的原因。

"接受过职业教育的孩子不仅专业能力 强,而且特别踏实肯干。"在采访中,不少企业 的相关负责人表示,对于企业来说,对于员工 专业技能的要求是一方面,但员工的社会综 合能力和职业道德也很重要,其中包括员工

是否具有良好的交际能力、组织能力,是否具 备质量意识和吃苦耐劳的精神等

职业院校毕业生的良好口碑离不开职业 院校对学生全方位的综合培养。在采访中, 记者了解到,我市不少职业院校都非常重视 学生综合素质的培养,会经常结合专业需求 开展、组织社会实践活动,从而锻炼学生的观 察、分析和处理问题的能力。

在郑州市商贸管理学校,文化课、专业课、 实操课各占总课时的三分之一,除了科学实 用、突出技能的课程设置,该校还对学生进行 职业规划、职业道德、经营理念和孝道教育,竭 力打造勤奋好学、德才兼备的精品学生。

德育素质 奠基幸福人生

由于职业教育不是应试教育,没有升学 压力,因此不少人认为,职业教育和素质教育 并没有太大的关系。但职教专家们并不认同 这种观点,他们认为,虽然从教育目标上来 看,职业教育与素质教育有一定的区别,但在 职业教育中推行素质教育的确是当务之急。

"其实,职业教育是实施素质教育最好的

沃土。职业教育不仅是素质教育,而且比普 通高中的素质教育更有利于学生的全面发 展。"郑州市艺术工程学校校长李伟亚告诉记 者,在人们眼中,职业院校中的"问题"孩子较 多,但并不能认为他们就是失败者。每个孩 子都有不同的天赋,只要能够帮助他们树立 信心,他们同样能拥有幸福美好的人生

在采访中,记者了解到,我市不少职业院 校都很重视学生的德育教育,不仅教育学生 树立正确的人生观和理想追求,培养他们遵 守纪律、乐于奉献等良好品格,还帮助他们培 养良好的心理素质,学会正常的人际交往,适 应社会生活的需要。

"育德先育人,'阳光诚信做人,精益求精 学艺'是我们对于每一个孩子的要求。"李伟 亚表示,教育孩子,首先要保证他心态阳光、 人格健全、懂得生沽。能够让一个孩于从目 卑到自信,对他一生来讲都是最大的财富。 为了在学生们中传递正能量,郑州市艺术工 程学校还专门和周边小学合作共建了"皂荚 树和雅课堂",为周边小学免费开设舞蹈、唱 歌、手工制作、简笔画等兴趣班。学生们纷纷 表示,在锻炼自己的同时也能够为他人提供 帮助,这让他们感到充实和快乐。

我的宠物

优秀作文

暑假的一天,爸爸买了些螃蟹准 备做着吃,不料看新闻上说很多螃蟹 体内的寄生虫很难杀死,妈妈就不愿 煮着吃了。于是,这几只螃蟹幸免于 难,我一时兴起就把它们当宠物养了

它们个个都驮着红红的硬硬的 大壳,像穿着一身坚硬的盔甲,很亮 很光滑。小小的眼睛,一对像刀一样 锋利的钳子长满了毛。那一张一合 的嘴巴,像一个门。最滑稽的还是八 条横行霸道的腿,又细又长,像折尺

一天晚上,我拖地时一不小心把 螃蟹的家——纸盒打翻了,它们就像 刚从炉里爬出来的蚂蚁一样,眨眼间 就无影无踪了。我到处抓它们,抓了 半天还有一半"漏网之鱼"。我实在 没什么好办法了,突然想到欲擒故纵 的持久战战术,把一根水藻放在客厅 的地上就去睡觉了。

第二天,我早早起床奔向客厅, 发现我所有的宠物们都趴在水藻下 睡得正香呢。我小心翼翼地连螃蟹 带水藻轻轻放到了它们舒适的小窝

这就是我的宠物,它们给我带来 很多的趣味,也让我享受到细心观察 的快乐

> 郑东新区外国语学校 李源哲 辅导老师 邓爱华

亲子课堂



本报记者 李 杨

父母的信任是前提

想要让孩子相信自己,做父母的首先要 相信孩子。

你是不是会经常质问孩子:为什么会回 来这么晚?作业为什么会做得那么慢?其 实,或许你没有发觉,你的这种质疑正在对 孩子产生着影响。因为在孩子心中,这些问 题就是在怀疑他。这种不信任会让孩子经 常处于紧张状态,久而久之,孩子也会开始 怀疑自己。

孩子的自信首先来源于父母。因此,作 为父母一定要时刻表现出对孩子的信任。 有研究表明,经常亲吻拥抱孩子、与孩子对 视、对孩子微笑,给予孩子自由决定的空间, 耐心听孩子对于一件事情原因的解释等等, 这些都可以帮助孩子树立自信心。

赏识的点滴要明确

很多家长都懂得赏识教育,都知道好孩 子是夸出来的,所以大多家长都善于挖掘孩 子的闪光点,经常对孩子进行表演和鼓励。

表扬的确可以帮助孩子找到自我价值, 但表扬也是有技巧的,千万不要盲目地对宝 宝说"你真棒"之类的。因为这类抽象的表 扬容易让宝宝自大,因为他并不知道到底因 为什么受到了表扬。因此,表扬一定要有明 确、具体的对象。这个对象可以是孩子的某 个具体行为,也可以是孩子在某件事中表现 出来的良好品质和态度。

需要注意的是,赏识教育并非就是表扬 孩子。因为适时的批评和挫折对孩子来说也 非常重要。同时,赏识教育也要因人而异,性 格内向和容易自卑的孩子更适合赏识教育, 而对那些有些骄傲自满的孩子就要慎用。

鼓励和支持最重要

表扬是当孩子做对了的时候,给予夸 奖;而鼓励则是在孩子失败的时候,对孩子 说"没关系"。

采访中,记者发现,不少家长对于孩子 的失败往往表现得比孩子还要沉不住气,常 常对孩子进行责骂。其实,鼓励是培养孩子 自信心最为关键的因素。家长不要过分限 制孩子的行为,要多鼓励孩子尝试做一些事 情,这样才能避免孩子产生羞怯和胆小的性 格。对于孩子的错误,家长也不要一味否 定,因为孩子犯错是很正常的。家长应该宽 容对待,正确引导,要多了解孩子的动机、想 法,并给与孩子适当的帮助和支持。







郑州日报 教育微信



读万卷书 不如行万里路

本报记者 李 杨

都说读万卷书,不如行万里路。本 期,我们特地给家长和孩子们搜集了一 些好玩又有意义的特色游玩攻略,希望 孩子们可以在假期中不断汲取新知

名校游 励志添动力

对于每一位学子来说,心中一定都 有一所向往已久的学府。如果能在那 里度过自己美好的大学时光,该是件多 么幸福的事。暑期为不少孩子提供了 这样的机会。家长们不妨趁暑假带孩 子一起走进心仪的的名校,感受大学里 不一样的氛围,为自己的大学梦找寻一 个目标。

清华的荷塘月色式布局,燕园未名 湖的烟波浩渺,都是莘莘学子的梦幻之 地。你的孩子最向往的是哪所大学? 不妨带他们去看看吧,也许就可以使之 成为他们学习的动力。有条件的家庭 还可以考虑麻省理工、斯坦福大学等国 外名校的参观项目。

需要注意的是,带着孩子游览名 校,千万不要怀着"望子成龙"的心态。 家长应在游览过程中多和孩子讲讲大 学生活的乐趣,而不要一味向孩子灌输 只有考上名校才有出路的思想。这样 只会增加孩子的压力,适得其反。

红色游 休闲有意义

无论是在学校还是在家庭组织的 旅行中,红色游对于学生来说,都是一 个不错的选择。韶山、井冈山、延安、西 柏坡、遵义……这些孩子们在历史课本 中经常见到的地名其实可以去走 走。红色旅游不仅可以激发孩子对于 历史的关注和学习兴趣,还能让孩子瞻 仰革命旧址,通过亲身体验感受革命精

当然,这些革命圣地往往都有着秀 丽的风光,在这里可以远离嘈杂的都 市,感受当地淳朴的民风,这些也是吸 引学生和家长前去的重要原因。

山水游 尽享亲子情

炎炎夏日,能够带孩子来到海边,体 验海水的清凉,是一件再美不过的事了。

一些海滨城市的海水浴场和海上 娱乐项目都十分完备,因此带孩子去海 边避暑也成了诸多家长们的选择。时 间充裕的可以去海南、厦门,时间紧张 的也可以去青岛、连云港。

除了海边,一些大型的"天然氧吧" 自然也是避暑胜地。五彩斑斓的九寨 沟、宛若仙境的张家界……这些都是不 错的选择。家长也可以带着孩子在周 边的山林里住上几天,吃吃农家饭,感 受一下大自然的美好。其实最重要的 是一家人在一起,尽情享受幸福的亲子 时光。



7月21~28日,"体彩杯"全国小学生手球锦 标赛在安徽省凤阳进行。金水区农业路小学腾 飞手球队在比赛中顽强拼搏,夺得了女子乙组 第三名。 刘新环 摄